

Hogy ez így van, ennek alátámasztására engedjék meg az elvtársak, hogy kissé részletesebben tájékoztassam Önöket a Katonai Tanács és a Honvédelmi Miniszterek Bizottságának üléséről, illetve az ülések munkájáról, ugyanis már ezeken az üléseken érzékelt a Varsói Szerződésnek a Politikai Tanácskozó Testület határozataiból fakadó konkrét erősödését.

Az Egyesített Fegyveres Erők Katonai Tanácsa 1969. december 9-10-én tartotta meg első ülését Moszkvában, Jakubovszkij marsall, az Egyesített Fegyveres Erők Főparancsnoka elnökletével. Az ülésen résztvettek az Egyesített Fegyveres Erők Katonai Tanácsának tagjai, valamint a főparancsnoknak az egyes tagállamok hadseregeihez delegált képviselői, mint meghívottak.

A Katonai Tanács igen fontos és aktuális kérdéseket tárgyalt. Napirendjén olyan témák szerepeltek, mint:

1./ Az Egyesített Fegyveres Erők harckészültségének, az 1969. évi hadműveleti és harcászati kiképzés értékelése és az 1970. évi feladatok.

2./ A Varsói Szerződés tagállamai hadseregeinek az Egyesített Fegyveres Erők Törzséhez és Technikai Testületéhez beosztott tisztjei, tábornokai és tengernagyai szolgálatáról szóló Határozvány elfogadása.

3./ Tájékoztató a Törzs és a Technikai Testület megalakulásáról.

4./ A Katonai Tanács 1970. évi üléseinek terve.

Hogy ez így van, ennek alátámasztására engedjék meg az elvtársak, hogy kissé részletesebben tájékoztassam Önöket a Katonai Tanács és a Honvédelmi Miniszterek Bizottságának üléséről, illetve az ülések munkájáról, ugyanis már ezeken az üléseken érzékelti lehetett a Varsói Szerződésnek a Politikai Tanácskozó Testület határozataiból fakadó konkrét erősödését.

Az Egyesített Fegyveres Erők Katonai Tanácsa 1969. december 9-10-én tartotta meg első ülését Moszkvában, Jakubovszkij marsall, az Egyesített Fegyveres Erők Főparancsnoka elnöklétével. Az ülésen résztvettek az Egyesített Fegyveres Erők Katonai Tanácsának tagjai, valamint a főparancsnoknak az egyes tagállamok hadseregeihez delegált képviselői, mint meghívottak.

A Katonai Tanács igen fontos és aktuális kérdéseket tárgyalt. Napirendjén olyan témák szerepeltek, mint:

1./ Az Egyesített Fegyveres Erők harckészültségének, az 1969. évi hadműveleti és harcászati kiképzés értékelése és az 1970. évi feladatok.

2./ A Varsói Szerződés tagállamai hadseregeinek az Egyesített Fegyveres Erők Törzséhez és Technikai Testületéhez beosztott tisztjei, tábornokai és tengernagyai szolgálatáról szóló Határozvány elfogadása.

3./ Tájékoztató a Törzs és a Technikai Testület megalakulásáról.

4./ A Katonai Tanács 1970. évi üléseinek terve.

Az 1. napirendi témáról a referátumot Stemenko hadseregtábornok, az Egyesített Fegyveres Erők Törzsfőnöke tartotta.

Mind a referátumból, mind a Katonai Tanács tagjai hozzászólásaiból egyértelműen kirajzolódott, hogy a Varsói Szerződés Egyesített Fegyveres Erői 1969-ben újabb sikereket értek el a harckészültség fokozásában, a hadművelési és harckiképzésben. Javult a vezetési szervek felkészültsége. A közösen lefolytatott hadművelési és harckiképzési rendezvények elősegítették a szövetséges hadseregek parancsnokságai és törzsei együttműködésének további javítását, a fegyverbarátság erősítését és az internacionalista kötelességtudat fokozását.

A szövetséges hadseregekben következetesen megoldásra kerültek a haderőnemek előirányzott minőségi fejlesztésének feladatai.

Ez volt az első olyan alkalom, hogy ilyen plénumon, ilyen alapos, mélyen elenző tárgyalás folyt a feladatok teljesítéséről, illetve a következő év feladatairól. A Katonai Tanács javasolta jóváhagyni és kiadni a főparancsnok 0070. számú Direktíváját, valamint a közös rendezvények 1970. évi tervét.

Az Egyesített Fegyveres Erők főparancsnokának 0070. számú Direktívájában meghatározott követelmények tükröződnek a vezérkari főnök 1970. évi Irányelveiben, így annak ismertetése nem szükséges.

Az Egyesített Fegyveres Erők közös rendezvényeinek terve - a Direktívában meghatározott főfeladatokkal összhangban - sokrétű programot tartalmaz, jól tükrözve ezzel az Egyesített Fegyveres Erők egyre bővülő közös tevékenységét. Számunkra különösen fontos, hogy júliusban hazánk területén kerül lefolytatásra az Egyesített Fegyveres Erők főparancsnokának vezetésével a hadászati-hadművelési hadijáték szovjet, bolgár, román és magyar magasabbtörzsek részvételével, továbbá, hogy szeptemberben az NDK területén, az NDK nemzetvédelmi miniszterének vezetésével megtartandó hadgyakorlaton - melyen valamennyi szövetséges hadsereg képviselve

Említettem már, hogy az ujonnan létrehozott Honvédelmi Miniszterek Bizottsága a Varsói Szerződés szervezetének legmagasabb szintű katonai szerve, mondhatnám, kollektív bölcsessége. Ilyen szerv eddig nem volt, így a honvédelmi miniszterek egymással, vagy a főparancsnokkal esetenként, egy adott aktuális kérdés kapcsán találkoztak ugyan, de a megbeszéléseik, tanácskozásaik többnyire kétoldalúak voltak és így az egész Egyesített Fegyveres Erőre átfogó hatást nem gyakoroltak.

A Honvédelmi Miniszterek Bizottsága első ülését ugyancsak Moszkvában tartotta, 1969. december 22-23-án, Grecsko marsall elnökletével. Az ülésen résztvettek a Bizottság tagjai és a tagállamok katonai küldöttségei. Mint az elvtársak a sajtóból annak idején értesültek, a kórházi gyógykezelésen távollévő Czinege Lajos vezérezredes elvtárs helyett Csémi Károly altábornagy elvtárs vett részt az ülésen.

A Honvédelmi Miniszterek Bizottsága első ülésének igen nagy jelentőséget tulajdonított a párt és kormányvezetés, de élénk figyelemmel kísérték ellenségeink is.

Az ülés munkájának előkészítésében én magam is résztvettem és az a megtiszteltetés ért, hogy a magyar delegációnak tagja lehettem. Így személyes benyomásaimat is elmondhatom. Tulzás nélkül kijelenthetem, nagyon jó benyomásokkal jöttünk haza mindnyájan. A vezérkari főnök elvtárs és az ülésen résztvevők várakozása maximálisan teljesült, mert azt tapasztaltuk, hogy a Varsói Szerződés Egyesített Fegyveres Erőinek van egy olyan szerve, melynek tagjai az egyenjogúság elvén és a hatáskörüknek megfelelő nemzeti döntési jogaikkal, az összehangoltabb munka eredményeként a szövetség egésze erősödését szolgálják.

Ezt igen meggyőzően bizonyítja az első ülés napirendje, melyen a szövetség egészét, de a tagállamokat is érintő olyan fontos témák szerepeltek, mint:

1./ "A NATO agresszív tömb állapota és tervei".

2./ "A Varsói Szerződés tagállamai Egyesített Fegyveres Erői szárazföldi csapatainak és front légierejének állapota és további fejlesztésének iránya".

3./ A Katonai Tanács üléséhez hasonlóan, meg-
tárgyalásra került az Egyesített Fegyveres Erők Törzse
és Technikai Testület felállítása és munkája.

4./ A Honvédelmi Miniszterek 1970. évi üléseinek
rendje és az azokon megtárgyalásra kerülő főbb kérdések.

Mint az elvtársak látják, különösen az első és
második napirenden szereplő kérdések az egész szervezet, de
az egyes nemzeti hadseregek fejlesztésének is a kulcskérdé-
sei.

Az ülés első napirendjével kapcsolatos referátumot
Grecksko elvtárs tartotta. A referátumhoz minden miniszter
hozzászólt és külön megvitatták a határozatot.

A Honvédelmi Miniszterek Bizottsága egyöntetűen
megállapította és leszögezte, hogy az imperialisták célki-
tűzései az utóbbi időben sem változtak, azonban azok meg-
valósítására irányuló módszereiket változtatni kényszerültek.
Ebben a Varsói Szerződés tagállamainak egységes fellépése,
valamint az Egyesített Fegyveres Erők ereje nem kis szerepet
játszott. Most is azért kényszerültek tárgyalóasztalhoz,
mert politikai céljaiknak háboru útján történő elérésére
nincs reális lehetőségük. Ennek ellenére, az imperialisták
politikai célkitűzéseik megvalósításáról továbbra sem mondtak
le, annak elérésére irányuló fő módszernek a háborut
tartják. E törekvésük fő eszköze a NATO.

Az imperialista államok - elsősorban az USA -
politikája a földkerekség különböző részein a katonai feszült-
ség fenntartására, a vietnami háboru folytatására, az

előtérbe helyezni, illetve csapatainak mozgósítási készségét igen magas szinten tartani.

Ezt követően a Honvédelmi Miniszterek Bizottsága mélyrehatóan elemezte a NATO európai csoportosítását, lehetőségeit az egyes hadászati irányokban, megállapította gyenge és erős oldalait, valószínű elgondolásait. Leszögezte, hogy hadseregeink fejlesztésénél, felkészítésénél ezen elemzés következtetéseit maximálisan figyelembe kell venni.

Elvtársak!

Jakubovszkij elvtársnak "A Varsói Szerződés tagállamai Egyesített Fegyveres Erői szárazföldi csapatainak és front légierejének állapota és további fejlesztésének irányai"-ról szóló vitaindító referátuma szervesen kapcsolódott az első napirendi téma következtetéseéhez.

Az elhangzott referátum és a sokoldalú alkotó vita eredményeképpen a Honvédelmi Miniszterek Bizottsága egyöntetűen megállapította, hogy az 1971-75-ös időszakban a szárazföldi csapatok minőségi fejlesztését kell alapvető célul kitűzni. Ezt a célkitűzést a korszerű technikai eszközök rendszerbeállításával, a mozgósítás és szervezetek tökéletesítésével kell elérni, növelve a csapatok mozgékonyágát, tűz- és ütőerejét, az erők és eszközök védettségét, oltalmazottságát és mindezekkel együtt, tovább tökéletesíteni a harckészültség színvonalát.

Az említett célkitűzések és az egységes koncepció megvalósítására legjobban megfelel - a fegyverrendszerek, a haditechnikai eszközök és szervezetek további egységesítése, tipizálása. Mindez konkrétan abban realizálódik, hogy a szárazföldi csapatoknál:

- a tüzerőt korszerűbb hadműveleti-harcászati rakéták rendszerbeállításával, a tüzérség mennyiségének emelésével és minőségének javításával kell növelni;

- az ütőerőt a már elavult T-34-es harckocsik korszerűbb típusokkal való kiváltásával;

- a mozgékonytságot pedig a gépkocsizó lövész csapatoknál a PSZH-k általános rendszerbeállításával;

- az oltalmazottságot pedig különféle légvédelmi rakéták és más korszerű légvédelmi eszközök rendszerbeállításával kívánatos növelni.

Természetesen az ilyen irányú technikai fejlesztés - figyelembe véve a tagországok anyagi ráfordításainak korlátozottságát, ugyanakkor a technikai és termelési színvonalban elért eredményeket - csak úgy valósítható meg maximális hatásokkal, ha a kutatási és gyártáskezelés az eddigiekénél lényegesen magasabb színvonalon realizálódik. Az erre vonatkozó első lépéseket a létrehozott Technikai Testület biztatóan tette meg.

A szervezetek tökéletesítése terén - kiindulva a NATO hadosztályok szervezetéből és képességeiből, továbbá azon követelményből, hogy felettük az erőfölényt biztosítsuk és hogy a Varsói Szerződés csapatainak szervezeti egységét a lehető legnagyobb mértékben megvalósítsuk, a következő tervperiódus feladata az ennek megfelelő tipus hadosztály-szervezetek kialakítása.

Természetes, hogy a tipus-hadosztályok kialakításánál a tagországok helyzetét, hadseregeik várható feladatait és a hadszíntér sajátosságait figyelembe véve differenciálni kell.

A technikai fejlesztés, a szervezetek tökéletesítése a harckészség és képesség fokozását szolgálja. De emellett

a harckészültség fokozására a Honvédelmi Miniszterek Bizottsága külön rendszabályok fogantatását is szükségesnek tartja, ismételten az adott országok és hadseregeinek konkrét helyzete alapján differenciáltan. Így egyes hadseregeknél csökkenteni kell a mozgósítási időket, egyeseknél pedig egyéb rendszabályokkal kell biztosítani az időbeni harcbalépés feltételeit. Nálunk mint ismeretes a harckészültséget általában az "M" idők csökkentése nélkül, a kiadott utasítások végrehajtása tökéletesítése útján kívánjuk megvalósítani.

A korszerű harc követelményeiből kiindulva a Honvédelmi Miniszterek Bizottsága külön aláhuzta a frontlégi-erő és a csapatrepülőök jelentőségét és javasolta a tagországoknak, hogy a lehetőségeik mértékében ezek fejlesztésére, illetve létrehozására igen nagy gondot fordítsanak.

Amint a fentiekből látják az elvtársak, a Honvédelmi Miniszterek Bizottsága igen komoly és konkrét kérdéseket tárgyalt. Nem kell különösebben bizonyítani, hogy e munka milyen közvetlenül fogja éreztetni hatását a fegyveres erők erősítésében már a közeli időszakban.

De a munka ezzel még nem zárult le. Ha tovább szemléljük a Honvédelmi Miniszterek Bizottságának munkáját, a további ülések napirendjére tűzött kérdések tükrében, méginkább látjuk, hogy az valóban az Egyesített Fegyveres Erők katonai szervezetének vezető szerve. Hiszen az 1970. évi ülések napirendjén olyan fontos kérdések kerülnek megtárgyalásra, mint például a honi légvédelem, a haditengerészet fejlesztése, a hadszíntérelőkészítés követelményei, stb. A Honvédelmi Miniszterek Bizottságának harmadik ülésére előreláthatólag Budapesten kerül sor.